

# 国内成品油 迎来“三连跌” **宁波93号汽油 重回6元时代**

记者 史斌超

随着国内成品油“第三跌”坐实，宁波市民总算盼到了久违的“6字头”油价。

昨天下午，国家发改委发布关于降低成品油价格的通知，决定自7月11日零时起下调国内成品油价格，其中汽油下调420元/吨，柴油下调400元/吨。

## 93号汽油6.93元/升 宁波油价回到两年前

昨天傍晚，记者从中石化宁波分公司、中石油宁波分公司相继得到消息称，已经接到成品油调价通知。从今日凌晨起下调成品油价格，下调幅度确定为汽油420元/吨，柴油400元/吨。调价后，宁波各“中字头”加油站90号、93号、97号汽油，0号柴油的最高零售价格分别为8710元/吨、9233元/吨、9755元/吨、7920元/吨。

核算后的各标号汽、柴油最高零售价格分别为：90号汽油为6.45元/升、93号汽油为6.93元/升、97号汽油为7.37元/升、0号柴油为6.77元/升。

记者对比历史数据发现，此次成品油价下调后，油价回到了两年前的水平。2010年12月22日，成品油价格上调后，90号、93号、97号汽油和0号柴油的最高零售限价分别为6.32元/升、6.78元/升、7.20元/升、6.66元/升。在随后不久的2011年2月20日成品油调价中，宁波93号汽油首次突破7元。

据了解，这是年内国内成品油价第五次调整，也是自2009年我国成品油价格形成机制改革以来，首次连续3次价格降低。其中5月10日，汽油下调330元/吨，柴油下调310元/吨；6月9日，汽柴油价格每吨分别降低530元和510元。加上本轮降价，国内汽油三次累计降幅达到了1280元/吨。本次“三连跌”，将使全国约67%的省市地区的93号汽油重回6元时代。



宁波各“中字头”加油站油价三次下调示意图。  
严勇杰 制图

## 降价前一夜 偌大的加油站空空荡荡

昨天晚上9点20分，记者在中石化莲桥加油站看到，偌大的加油站空空荡荡，陆续仅有两三辆私家车驶入加油。

刚为自己的爱车加完93号汽油的市民程先生表示：“听说马上要降价了，所以就加了50元。要不是住得远得开回去，就加20元了。”

这样的情况并非个例。记者从中化道达尔宁波分公司了解到，这几天加油站的单次加油量额大多数都在

100元，也有不少50元。“正常情况下，车主都是一次性加200元，或者干脆把油箱加满。”

另据核算，随着国内汽油连续三次下调，宁波93号汽油累计降幅1.01元/升，97号汽油累计降幅1.07元/升。市民王先生的车油箱容量为45升，平时加93号汽油，平均每月的耗油量将近113升。“今年3月份时，宁波93号汽油是7.94元/升，太高了。”细心的他说，而现在每个月的油钱，和3月份相比能省下将近120元。

## 批发价触底回涨 民营加油站减小促销力度

各大民营加油站的汽柴油价格也出现同步下调。不过记者注意到，与调价前的促销力度相比，本轮调价后，不少民营加油站开始减小促销力度。

以南苑石油旗下加油站为例，目前93号汽油为6.83元/升、97号汽油为7.27元/升、0号柴油为6.57元/升。与上述各油品的最高零售价格相比，分别便宜了0.1元/升、0.1元/升、0.2元/升。

而本轮调价前，南苑加油站93号汽油为7.12元/升、97号汽油为7.62元/升、0号柴油为6.91元/升，分别比当时的最高零售价便宜了0.15元/升、0.1元/升、0.2元/升。

促销力度缘何减小？“到目前，宁波成品油市场的批发价基本触底，已没有下行空间。另外，近期国际原油小幅回调，也使得部分油品已经开始小幅回涨，逐步缩小了我们的促销空间。”南苑石油宁波分公司钟利达分析称。

# 数字电视收视维护费昨举行定价听证会

**方案一：主终端21元，第二终端免费，第三终端2元，第4及以上终端5元**  
**方案二：主终端20元，第二终端2元，第三终端2元，第4及以上终端5元**

## 与会者声音

### 反对方 属公共服务不应该调价

有的听证参加人对此次涨价持保留意见。他们认为，收看电视已经成为市民精神文化娱乐的一部分，也是老年人、外来务工人员、困难家庭的主要的文化生活，考虑到这部分人的利益，不应该调价。

参加听证会的消费者郑曙光来自宁波大学，他说：“电视是政府部门为市民提供的公共服务之一，

政府部门应多为社会群体着想，建议继续维持每月14元的标准，市民如需更好的服务，可再由政府定价。”

消费者代表应亚萍说：“从14元涨到21元，很大一部分居民不能接受，看电视的很多是老年人、外来务工人员、低保户和困难家庭等社会弱势群体，建议考虑这部分人的承受能力。”

### 支持方 赞同第一套调价方案

参加听证会的专家学者李海峰，是与会人员中明确赞同调价的。他说：“从物价局对数字电视公司的成本监审看，目前仍处于亏损状态，涨价后可以弥补资金不足的压力，有利于提高节目质量和提供更优质的服务。”

来自广电集团的盛雅清说：“调价后居民每天花0.7元就可以收看70多个电视节目，对于居民来说不

算多，居民真正在意的是是否有更好的节目和优质的服务。”

来自市数字电视公司的经营者王雷达说，受成本压力，靠目前14元/月的收费公司已经难以维持，为提供更多的新产品以及更好的服务，支持此次调价。

记者了解到，赞同涨价的与会人中，均表示赞同第一套调价方案。

### 折中方 可适当上调，幅度不宜过高

人大代表王静，在听证会前已经作了充分的调查。“针对此次调价，我在几个小区的居民中进行了问卷调查，共收回160份有效问卷，有56%的居民不接受调价，44%希望适度调整。”

“居民给出的理由是，数字电视是公共文化产品，

政府部门对此有财政补贴；也有居民认为广告太多，调价就意味着为广告买单。”

王静说，调查中有的用户认为可以适当上调价格。她本人的意见是，上调的幅度不宜过高，在15元至20元之间最为合理。

本报讯（记者 周科娜 通讯员 李强 俞仲智）昨天下午，我市举行有线数字电视基本收视维护费定价听证会，15名与会人员畅所欲言，表达了自己的观点。另有6名市民参与了旁听。

记者从听证会上了解到，现行有线数字基本收视维护费是模拟收费标准，制定于2002年，每户为每月14元，当时可接收38套模拟电视节目，对困难群体实行减半收取。

市物价局在听证会上提出了有线数字电视的两套价格方案。一是主终端21元，第二终端免费，第三终端2元，第4及以上终端5元；二是主终端20元，第二终端2元，第三终端2元，第4及以上终端5元，向居民用户配发一台基本型机顶盒，2台（含）以上机顶盒由用户自行购买。

按我市的每户均3人，每户拥有两台电视测算，如实施方案一，每户每月的有线数字电视基本收视维护费为21元，全年增加84元/户。如实施方案二，每户每月的有线数字电视基本收视维护费为22元，全年增加96元/户。

市物价局的相关负责人表示，目前国内大部分省、市已经制定了有线数字电视收费标准，最高是每月28元/终端，最低是每月20元/终端，大多数城市的收费标准在每月25—26元/终端。我市拟定的定价听证方案基本收视维护费标准低于全国水平，在省内城市中处于中等水平。

会后，物价局负责人表示将认真研究各位参加人提出的意见和建议，也欢迎各界人士提出意见和建议。公开征求意见时间为2012年7月11日至7月13日，各界人士可以信函、传真或者网络方式提出意见或建议。

市物价局将在广泛听取社会各界意见的基础上，形成定价方案，按有关程序报市政府审定，最终上报省物价部门批准，并通过政府网站、新闻媒体向社会公布。